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令和元年度第１回 瑞穂町図書館協議会会議録 

 

１ 日  時  令和元年７月３日（水） １８：００～１９：４５ 

２ 場  所  瑞穂町図書館３階 

３ 出 席 者  会長 関谷 忠 副会長 髙島 朝子 

委員 南方 孝之、篠原 政一、吉良 明美、志村 武保、吉岡 莉恵子、 

鳥居 智子 

町  鳥海教育長、小峰教育部長、町田図書館長、小林図書館図書係長、

西村図書館図書係主任 

４ 欠 席 者  なし 

５ 議  題  （１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

（２）平成３０年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（３）令和元年度図書館事業について 

（４）図書館改修事業について 

（５）第三次子ども読書活動推進計画について 

（６）その他 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 配布資料  次第、資料１～６、図書館を使った調べる学習コンクール第２２回結果報

告（冊子）、みずほ☆探検アプリチラシ、みずほの教育第３１号 

８ 会議内容 

開会 

委嘱状交付 

教育長挨拶 

自己紹介 

議題（１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

鳥海教育長 規定により会長・副会長は委員の互選によるとされています。立候補される方

がいらっしゃいましたら挙手をお願いします。（挙手なし） 

いらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか会長に推薦いただ

ける方はいらっしゃいますか？ 

篠原委員  関谷委員を推薦します。 

鳥海教育長 ただ今、会長に関谷委員というお声をいただきましたが、よろしければ拍手を

お願いします。（拍手） 

鳥海教育長 それでは関谷委員に会長をお願いします。 



2 

 

次に副会長に立候補される方がいらっしゃいましたら挙手をお願いします。（挙

手なし） 

いらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか副会長に推薦いた

だける方はいらっしゃいますか？ 

篠原委員  髙島委員を推薦します。 

髙島委員  吉良委員を推薦します。 

鳥海教育長 ただ今、副会長に髙島委員、吉良委員というお声をいただきました。拍手の多

い方にしたいと思います。（髙島委員の拍手多数） 

鳥海教育長 副会長は髙島委員に決定します。 

新たに選出されました関谷会長と髙島副会長にご挨拶をお願いします。 

関谷会長挨拶 

髙島副会長挨拶 

（鳥海教育長、小峰教育部長退席） 

 

議題（２）平成３０年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（資料２－１～２－５） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   協議会概要説明 

事務局   蔵書数は前年度から４，６２１冊の増、登録者数は前年度から１４９人の減で

すが、これは平成３０年の年末に長い間利用がない方の登録情報を整理したた

めです。 

次に貸出数は前年度から１，８４２冊の減ですが、子ども向けの図書の貸出は

増加し、それ以外が減っている状況です。 

次に利用者数は前年度から１，１８８人少なくなっています。 

最後に開館日数ですが、前年度から１５日少なくなっています。これは８月に

殿ケ谷図書室のエアコンが故障したことにより、臨時休館を行ったためです。

利用者数などの減少傾向は瑞穂町だけでなく、都内の区市町村でも同じ傾向が

見られます。ちなみに利用者人数が増加しているのはここ数年のうちに大規模

改修などを実施した図書館がほとんどです。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

篠原委員  西多摩だとあきる野市が直近で建替えしていますが、あきる野市の利用状況は

どうなっていますか。 

事務局   貸出数は約１１，０００冊減っています。 
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篠原委員  職業柄、本は自分で買って読むものという思いがあります。 

髙島委員  貸出数は減っても、居場所としての利用者は増えているのではないでしょうか。 

関谷会長  図書館の資質が変わってきています。 

 

議題（３）令和元年度図書館事業について 

資料３－１～３－３、 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   ４月末から５月にかけての１０連休も月曜日以外は開館しました。６月には蔵

書点検を行いました。９月末には図書館システムの入れ替えを行う予定です。 

図書館を使った調べる学習コンクール地域コンクールは、昨年が第１回で２８

３作品の応募をいただき、１０名が入賞しました。１０名のうち上位６名を図

書館振興財団が主催する全国コンクールに推薦し、応募作品１０万点の中から

６名とも佳作に入賞しました。 

今年度新たに高校生の部を新設しました。これは都内市町村で初の試みです。 

さらに、１月２８日から３０日は東京都多摩地区公立図書館大会が予定されて

います。委員の皆さまにも半日程度参加していただく予定です。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

篠原委員  システム入替えは学校図書室と連携していますか。 

事務局   学校図書室は個人情報等の課題があり、インターネットで繋がっていません。

学校図書室間の連携実現後に、町図書館との連携を考えたいです。 

篠原委員  学校図書室間より町図書館との連携が重要だと思います。 

関谷会長  瑞穂町図書館が学校を含めた町全体の中央図書館として運用できるよう、町図

書館と各学校とが繋がるといいと思います。 

事務局   町図書館のホームページはインターネットから見られるので、現在はそれを利

用していただいています。 

篠原委員  学校図書館司書がインターネットを見られるかどうかという問題もあるので、

セキュリティの高い専用機があるといい。 

関谷会長  今度のリニューアルに間に合いますか。 

事務局   契約が５年間なので、その後になるのではないでしょうか。 

篠原委員  その前に学校のＩＣＴ環境が入れ替えになります。合わせてできるといいです。 

事務局   指導課と情報交換しながら研究していきたい。 

 

議題（４）図書館改修事業について 
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資料４－１、４－２ 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   広報６月号に掲載された『町長室から』に図書館改修事業を開始することと、

令和３年度中にリニューアルオープンすることが記載されています。これに伴

い、今年度に図書館改修計画を策定し、その後、設計業務を開始します。 

関連で、町民や利用者の意見を伺うための第一弾として、読書講演会を実施し

ます。建築士の三浦丈典氏と、数々の図書館等の改修に携わっている岡本真氏

よる講演と、町田館長を交えたセッションを行うなど、非常に贅沢な会です。

また、９月から１１月にかけてワークショップの開催も計画しています。 

関谷会長  このことについて、こんな図書館にしたいという案があればお願いします。 

鳥居委員  まずはユニバーサルデザイン。駐車場と入口が連携していないので戸惑ってし

まうのと、入口の坂は登るのが大変です。次に腰が痛かったり、老眼が入って

くると低い位置にある本はとても見づらいです。逆に児童書は高い位置にあっ

ても子どもには見づらいため、一般書は上、児童書は下に置くといいと思いま

す。また２階と３階のスペースがもったいないです。それから、１階の閲覧席

に座っている人がいると、文庫本が探しにくいです。 

吉岡委員  小学生でも読める子は大人の本が読めるのに、今の構造では一般書架に入りに

くいです。垣根がなくなると様々な本に触れられる機会が増えると思います。 

関谷会長  一般書と児童書を一緒にすると、ヤングアダルトコーナーを設置しなくてもよ

くなります。 

篠原委員  中学生が児童書を見るのは抵抗があります。一般書と児童書が同じスペースに

あると、語彙力がない子でも一般書を探すふりをしながら児童書を探すことが

できます。小中一貫校で全学年のプリントを一か所にまとめたら、学力が上が

った例があります。 

髙島委員  絵本が子どもだけのものではなくなってきています。また国際子ども図書館の

ように、書庫の横に子どもの隠れ家みたいなものがあるといいですね。 

鳥居委員  今の時代、インターネットで調べたほうが本よりも早いので、図書館の役割が

変わってきていると思います。調べる学習より居場所の提供を重視してほしい

です。 

吉岡委員  ＯＰＡＣがカウンター横にしかないので使いにくいです。今後増えませんか。 

事務局   今回の入替えでは今のままですが、改修後には新フロアに合わせて検討します。 

鳥居委員  ＯＰＡＣはカウンター横では見られているような気がして使いにくいです。 

篠原委員  少なくとも１フロアに1台欲しいです。 
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吉岡委員  タイトルだけでなく、本の内容で調べられるようになるとありがたいです。 

事務局   あいまい検索で多少は改善します。 

吉岡委員  図書館で調べものに使えるサイトや調べる方法をＰＲするといいと思います。 

髙島委員  立地が悪いので、宣伝していかに足を運んでもらうかが重要です。 

事務局   この場で出た意見は全て設計業者に伝えます。 

 

議題（５）第三次子ども読書活動推進計画について 

資料５－１、５－２ 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   令和２年３月末で第二次計画が終了するため、時代の変化や状況に合わせ第三

次計画を策定したいと考えています。内容については国や都の計画を基本とし、

継続性を担保するため、前計画から根本的な内容を変えるという性質のもので

はありません。 

資料５－１が事務局案であり、資料５－２が新旧対照表です。 

今後の予定は、本日お配りした事務局案をじっくり見ていただき、次回の図書

館協議会でご意見を伺う予定です。その後、反映と修正を行ったあと１１月に

パブリックコメントを実施します。第３回の図書館協議会ではパブリックコメ

ントを反映した案を提示しますので、修正を行い、第４回の図書館協議会で完

皆様にご了承いただけましたら、２月の教育委員会定例会に議案として提出し

たいと考えています。 

構成、作りかたはある程度決まったひな形のため、表現の仕方などの視点から

意見をいただきたいと考えています。 

関谷会長  それでは次回の図書館協議会でご意見を伺うということで、この件については

この程度にとどめます。 

 

議題（６）その他 

事務局   事務局から２点です。１点目は瑞穂町デジタル歴史資料の内容を充実させまし

たので、ご覧ください。（資料６） 

２点目は今後の図書館協議会の日程ですが、事務局では第２回を９月２５日（水）

１８時、第３回を１２月１８日（水）１８時、第４回を１月２２日（水）１８

時から予定していますので、よろしくお願いします。 

事務局   閉会につきまして、髙島副会長にお願いします。 

髙島副会長 閉会挨拶 


